

做好粤澳合作开发横琴这篇大文章

——以习近平同志为核心的党中央关心横琴粤澳深度合作区建设纪实

新华社记者

开拓。”

2018年10月，习近平总书记在广东考察时第四次来到横琴。他强调：“横琴有粤澳合作的先天优势，要加强政策扶持，丰富合作内涵，拓展合作空间，发展新兴产业，促进澳门经济发展更具活力。”

2019年12月20日，习近平总书记出席庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并发表重要讲话，指出“特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章，为澳门长远发展开辟广阔空间、注入新动力”。

加快横琴粤澳深度合作区建设是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，对于丰富“一国两制”实践，为澳门长远发展注入重要动力，推动澳门长期繁荣稳定和融入国家发展大局具有重要意义。

从2009年党中央、国务院决定开

发横琴，到建设横琴粤澳深度合作区，

横琴的每一步发展，都倾注了习近平

总书记的深情关怀和殷切期望。

十二载初心如一，新征程共谱华章。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线，横琴粤澳深度合作区建设加快起笔着墨，书写恢宏篇章。

立足全局、审时度势，作出加快横琴粤澳深度合作区建设重大战略部署

横琴地处广东珠海南端，与澳门一水之隔。

“加快横琴粤澳深度合作区建设”，2020年10月14日，习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话，为横琴赋予了粤澳深度合作区的战略定位。

合作区实施范围为横琴岛“一线”和“二线”之间的海关监管区域。其中，横琴与澳门特别行政区之间设为“一线”；横琴与中华人民共和国关境内其他地区之间设为“二线”。并根据横琴全岛客观现实情况，对合作区进行分区分类施策管理。

这片总面积约106平方公里的土地，迎来了新一轮发展机遇。

一条时间线，贯穿12年，标注始

终不变的初心和坚定不移的改革开放实践——

开发横琴是国家战略，习近平总

书记始终高度重视。

“10年时间，横琴新区从无到有，变化很大。我们始终要不忘初心，让这里充满创新发展活力，促进澳门经济适度多元化发展。”2018年10月22日，习近平总书记10年内第四次考察横琴时说。

初心的发轫，海岛的蝶变，始于2009年。那年1月，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平同志来到横琴。在澳门会见澳门社会各界代表人士时，他宣布了一个好消息：中央政府已决定同意开发横琴岛。

在这次会议中，习近平同志强调，在开发过程中充分考虑澳门实现经济适度多元发展的需要。“这必将为澳门带来新的发展空间和机遇，有利于澳门经济的长期繁荣稳定与发展。”

2012年12月，习近平同志担任中共中央总书记后首次离京考察，来到广东，第二次来到横琴。他勉励横琴：“要发扬敢为人先的精神，先行先试，进一步扩大开放，勇于探索，勇于闯，在体制机制创新方面，为粤港澳合作作出贡献”。

2014年12月，澳门回归祖国15周年之际，习近平总书记再次踏上横琴土地。

在澳门大学横琴新校区，习近平总书记和来自澳门、内地、台湾等地的学生们围坐在课桌旁，听取他们发言，对澳门青年开拓“一国两制”伟大事业寄予厚望：“这项事业需要继续探索、继续发展。这项任务将历史地落到你们肩上。希望青年人勇于担当、奋力

仔岛一水相隔的横琴岛，矗立着澳门大学新校区。

作为“一国两制”框架下粤澳合作的标志性项目——澳门大学横琴新校区总面积比原校址大20倍。师生们生活在内地，适用澳门法律，两种制度在这里碰撞、交融。

“澳门大学是‘一国两制’在澳门成功实践的见证。”澳门大学校长宋永华说。这所建校40年的大学，已成为一所教研并重、在亚洲排名靠前的高等学府，在芯片研发、中药质量研究、智慧城市物联网等领域走在前列。

澳门大学的变化，正是粤澳深度合作在横琴的缩影。

2009年，横琴新区挂牌成立；2015年，广东自贸区横琴片区挂牌；2019年，横琴国际休闲旅游岛启动建设……一系列重大部署，为横琴新区发展持续赋能。

12年奋进，见证振翅起飞——

2018年，在首届中国横琴科技创业大赛上，澳门青年何国涛带领团队研发的“普强AI汽车芯脑”项目获得冠军，拿下1亿元研发费用无偿资助。

如今，在横琴澳门青年创业谷“安家”的普强时代已完成E轮融资，获得海内外多家知名投资机构青睐。

以科技创新和产业发展为主旋律，横琴充分发挥在广珠澳科技创新走廊建设中的支点作用，助推澳门科创资源向内地延伸。

目前，横琴累计孵化超过600个来自澳门的创新企业项目，已与澳门大学、澳门科技大学共建产学研示范基地，澳门4所国家重点实验室全部在横琴设立分部。

“五横三纵”主干路网基本建成，地下综合管网和信息网等工程全面投入使用；总投资约20亿元的横琴先进智能计算平台完成一期建设，算力达每秒116亿亿次，可为逾百家粤港澳科技企业、高校和研发机构提供算力服务。

越来越多澳门青年来到横琴实现创业梦想。背后的支撑，是横琴不断完善的基础设施，持续提升的科研条件、愈加便利的通关条件，更是不断进取的改革创新精神。

粤港澳合作产业园、横琴澳门青年创业谷、粤港澳跨境金融合作示范区……一个个崭新平台载体加速打造，不断刷新产业能级量级，在这片充满希望的土地上，演绎着从“闯”到“创”的精彩华章。

在全国率先发放“商事主体电子证照”，发布首部临时仲裁规则，率先实行“港人港税、澳人澳税”，推出澳门单牌车入出横琴政策，累计推出622项改革创新措施，11项在全国复制推广……潮头击桨、浪尖起舞，在这片充满活力的土地上，奏响了改革开放的动人乐章。

新起点上，聚力攻坚、敢为人先，为“一国两制”实践持续注入新动力

2021年是“十四五”开局之年，也是澳门谋划实施第二个五年规划的起步之年。

经受新冠肺炎疫情重创的澳门，经济单一化发展弊端凸显，进一步探索经济适度多元发展之路迫在眉睫。

在召开中央政治局常委会会议审议总体方案时，习近平总书记强调，要聚焦优势领域、细分产业，选准澳门经济适度多元发展的主攻方向，提高对各类人才的吸引力，推动大湾区经济发展格局优化。要建立健全粤澳合作开发横琴的体制机制，创新管理模式，促进澳门与横琴经济融合发展。

“促进澳门经济适度多元发展的

新平台”；

“便利澳门居民生活就业的新空间”；

“丰富‘一国两制’实践的新示范”；

“推动粤港澳大湾区建设的新高地”。

总体方案紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线，为做好加快横琴粤澳深度合作区建设这篇大文章绘蓝图。

2020年8月18日，采用“合作查验、一次放行”新模式的横琴口岸新旅检区域开通。澳门居民出入横琴得到极大便利。开通一周年，累计验放出入境旅客超过600万人次，车辆约90万辆次。其中澳门单牌车单日通关量占横琴口岸出入境车辆日通关量逾五成。

根据总体方案，“一线”在双方协商一致且确保安全基础上，积极推行合作查验、一次放行通关模式，不断提升通关便利化水平。同时明确，加快推进澳门大学横琴校区与横琴口岸的专用通道建设，探索在澳门大学横琴校区与合作区之间建设新型智能化口岸，高度便利澳门大学师生进出合作区。

“新横琴口岸开通后，从澳门开车到横琴口岸，只需要不到半个小时。期待有更便利的通关措施。”先晓科技创始人、在横琴创业的澳门青年蔡渊博说。

货物“一线”放开、“二线”管住，人员进出高度便利，创新跨境金融管理……澳门和横琴之间，物资、人员、资金等要素流动更加畅通，一体化高水平开放新体系将为内地和澳门发展注入持续动力。

曾婉雯是一名“85后”的澳门青年，从澳大利亚留学回国后，在横琴创办了朝翃（广东）冷链物流有限公司。对于加快构建新发展格局带来的机遇，她非常看好。

“横琴背靠粤港澳大湾区腹地，面向世界，在跨境电商方面，有着绝佳的优势。”她说。

粤澳深度合作，体制机制是关键。总体方案明确，在粤港澳大湾区建设领导小组领导下，粤港澳三方联合组建合作区管理委员会，在职权范围内统筹决定合作区的重大规划、重大政策、重大项目和重要人事任免。合作区管理委员会实行双主任制，由广东省省长和澳门特别行政区行政长官共同担任。总体方案还作出一系列创新性机制安排。

澳门特别行政区行政长官贺一诚在特区立法会作2021年财政年度施政报告时说，按照中央的部署，扎实做好深度合作区方案的落实工作。用开放和创新的思维，打造结合“两制”优势、与国际规则高度衔接、促进澳门经济适度多元、服务国家开放的创新合作区。

广东省省长马兴瑞说，未来横琴将强化与港澳规则衔接和机制对接。围绕促进人流、物流、资金流、信息流便捷高效流动，赋予一系列开创性、引领性政策，在规则机制的联通、贯通、融通上取得更大进展，打造国际一流营商环境。

粤港澳大湾区，一片新高地正加

快崛起。

到2035年——

“一国两制”强大生命力和优越性全面彰显，合作区经济实力和科技竞争力大幅提升，公共服务和社会保障体系高效运转，琴澳一体化发展体制机制更加完善，促进澳门经济适度多元发展的目标基本实现。

蓝图绘就，前景可期。在以习近平同志为核心的党中央领导下，加快横琴粤澳深度合作区建设，继续书写新的时代奇迹。

新华社北京9月10日电

习近平向国际粮食减损大会致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日，国家主席习近平向国际粮食减损大会致贺信。

习近平指出，粮食安全是事关人类生存的根本性问题，减少粮食损耗是保障粮食安全的重要途径。

当前，新冠肺炎疫情全球蔓延，粮食安全面临挑战，世界各国应该加快行动，切实减少世界粮食损耗。

习近平强调，召开国际粮食减损大会是中方去年在二十国集团领导人第十五次峰会上提出的倡

议。希望各方以此次大会为契机，携手合作，落实2030年可持续发展议程，为实现零饥饿、零贫困目标贡献力量，为维护世界粮食安全、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

国际粮食减损大会当日在山东省济南市开幕，主题为“减少粮食损失浪费，促进世界粮食安全”，由农业农村部、国家发展和改革委员会、国家粮食和物资储备局、山东省人民政府共同举办。

8月我国人民币贷款增加1.22万亿元

新华社北京9月10日电（记者吴雨）中国人民银行10日发布的金融统计数据显示，8月份我国人民币贷款增加1.22万亿元。

央行数据显示，我国人民币贷款余额187.8万亿元，同比增长12.1%。以个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款增加4259亿元，以实体经济贷款为主的企（事）业单位贷款增加6963

亿元，其中中长期贷款增加5215亿元。

从货币供应看，8月末，广义货币（M2）余额231.23万亿元，同比增长8.2%；狭义货币（M1）余额62.67万亿元，同比增长4.2%。

同日发布的社会融资规模数据显示，8月末，我国社会融资规模存量为305.28万亿元，同比增长10.3%。

2021年辽宁创新创业大赛启动

本报讯 记者孔爱群报道 9月10日，第十届中国创新创业大赛（辽宁赛区）暨2021年辽宁创新创业大赛行业赛在东北科技大市场“云”上启动。

大赛由省科技厅主办，采取线上线下相结合的方式。据介绍，辽宁创新创业大赛已举办8届，深受广大科技型企业欢迎，成为我省科技企业融资对接、技术合作、成果转化、培养吸纳创新创业人才的重要平台。截至2020年，大赛共吸引5000余家企业和团队参赛，近700余家企业和团队在国家和省级大赛中获奖。

本次行业赛为期3天，采用网上路演方式，企业在各市分赛场进行答辩。通过各市城市赛，共有180个项目推荐入围行业赛，这些企业和项目将按照高端装备制造、新一代信息技术、节能环保、生物、新材料（新能源和新能源汽车）等组别进行比赛。各组别的获奖企业将依据比赛成绩晋级国家大赛。

我省气象部门首次发布龙卷风预报

本报讯 省气象台监测显示，9月8日至9日，我省出现大范围、间歇性、影响时间较长的强对流天气。其中，锦州义县观音堂村出现了小尺度龙卷风。此前省气象台曾发布龙卷风预报，这也是我省气象部门史上首次发布龙卷风预报。

通过对天气系统的预判，省气象台预报员发现此次天气过程的对流能量条件极强，这在辽宁秋季历史上十分罕见。9月8日上午10时许，该台发布的天气预报信息中

明确指出，8日下午到9日，辽宁渤海北部沿岸地区及辽宁北部可能出现龙卷风，中西部地区可能出现直径超过2厘米的大冰雹。

龙卷风之所以难以预报，主要是因对流特别是龙卷的研究个例较少，预报模型与指标还不够完善。

而此次作出龙卷风预报，主要得益于多年来在强对流预报方面的经验积累和对龙卷风预报产品的研发。

马东雷 本报记者 胡海林

表达祝福 感念师恩



9月10日，湖南省永州市江永县第三小学学生向老师送上鲜花，老师拥抱学生表示感谢。当日是教师节，各地学校举行主题活动，学生通过诗朗诵、舞蹈等方式，表达对老师的感恩之情。

新华社发

不提倡聚集聚会 不允许大规模聚集

（上接第一版）

落实重点部位疫情防控措施。集中隔离医学观察场所要加强管理，确保日常消杀、垃圾处理、人员防护和应急处置等工作科学规范。医疗机构要严格落实各项疫情防控措施，加强院感防控，做好医护人员个人防护和定期核酸检测。酒店、宾馆、民宿等提供住宿场所要对入住旅客逐一实名登记，对所有住宿人员和来访人员严格落实测温、查验行程码，一旦发现来自中、高风险地区人员，及时向乡（镇）报告，进行妥善处置；督

促旅客在公共区域活动时佩戴口罩，加强内设健身房、游泳馆、洗浴场所、咖啡厅、茶室、棋牌室等娱乐消费场所管理。

同时，要注重个人防护宣传教育。景区、餐饮、商超、公交等服务行业的从业人员工作期间要全程佩戴口罩，做好个人清洁和防护，并提示顾客正确佩戴口罩。各市疫情防控应急指挥体系要处于激活状态，严格执行24小时值班值守和领导干部在岗带班制度，确保常态化和应急状态无缝切换。

深化多领域合作 打造区域合作典范

——东盟国家高度评价习近平主席向中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会致贺信

新华社北京9月10日电 综合新华社驻外记者报道：国家主席习近平10日向当天在广西南宁开幕的第18届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会致贺信，新冠疫情期间，中国向东盟国家提供疫苗和其他医疗物资，帮助东盟国家抗击疫情。习近平主席的贺信，再次印证了中国多次作出推进与东盟合作的承诺。

文莱资深媒体人贝仁龙表示，习近平主席多次提出要同东盟国家携手

建设更为紧密的中国—东盟命运共同体，这对东盟关系具有重要指导意义。

中国和文莱在抗击新冠疫情合作中友好互助，成为中国—东盟命运共同体精神的例证。

泰国暹罗智库主席洪风说，疫情之下，中国和东盟国家共同维护开放合作环境，确保区域产业链供应链稳定畅通，经贸合作领域稳步扩展，中国和东盟以实际行动支持贸易投资自由化、便利化，极大提振了全球经济复苏信心。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，中国用实际行动为东盟国家遏制疫情和推动经济复苏作出贡献，展现出大国担当。中国和东盟互利共赢的合作，已成为南南合作的典范。